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                                                                         ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

                                                                   ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

                                                  Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

 

                                                                            ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σκυλακάκη 

 

Θέμα: «Άμεση ανάγκη για πληρωμή των επιχειρήσεων που συμμετείχαν στα Προγράμματα 

«ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ-ΑΛΛΑΖΩ ΣΥΣΚΕΥΗ» και «ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ ΑΛΛΑΖΩ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ». 

 

 

Με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-

2020, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχεδίασε, προκήρυξε και υλοποίηση το Πρόγραμμα 

«ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ-ΑΛΛΑΖΩ ΣΥΣΚΕΥΗ», μέσα από το οποίο επιχορηγήθηκαν νοικοκυριά για την 

αντικατάσταση συγκεκριμένων κατηγοριών ενεργοβόρων οικιακών ηλεκτρικών συσκευών, αλλά και για την 

ανακύκλωση παλαιών συσκευών που αντικαταστάθηκαν. 

Οι αιτήσεις για το συγκεκριμένο πρόγραμμα ξεκίνησαν την 21η Ιουνίου 2022, και κάθε νοικοκυριό που 

εντάχθηκε στο πρόγραμμα επιδότησης είχε τη δυνατότητα να αντικαταστήσει έως και τρεις ηλεκτρικές 

συσκευές για την κύρια ή τη δευτερεύουσα κατοικία, ιδιόκτητη ή μισθωμένη. 
 

Σύμφωνα με την 1η τροποποίηση του Οδηγού του Προγράμματος « η δημόσια δαπάνη συγχρηματοδοτείται 

από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική 

Συμμετοχή, στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 10 «Εφαρμογή στρατηγικών επίτευξης χαμηλών εκπομπών 

διοξειδίου του άνθρακα με έμφαση στις αστικές περιοχές (ΕΤΠΑ)» του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ) 2014 – 2020. Δικαιούχος της 

Δράσης, κατά την έννοια του Ν.4314/2014, είναι η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, Τομέα Ενέργειας. Η Δημόσια Δαπάνη της δράσης ανέρχεται στα 148.000.000 ευρώ. Το ποσό αυτό 

αφορά την επιχορήγηση των ωφελούμενων μέσω του συστήματος επιταγών (vouchers), συμπεριλαμβανομένης 

της επιχορήγησης του ΦΠΑ, και δεν περιλαμβάνει τυχόν επιπλέον δαπάνες για τη διαχείριση του Προγράμματος, 

που εγκρίνονται με χωριστή απόφαση. Το ύψος της δημόσιας χρηματοδότησης των εγκεκριμένων αιτήσεων δε 

δύναται να υπερβαίνει τον προϋπολογισμό του Προγράμματος, όπως κάθε φορά τροποποιείται και ισχύει». 

 

Ο τελευταίος κύκλος εξαργύρωσης των vouchers  (έκπτωση 35 έως 50% ανάλογα με την εισοδηματική 

κατηγορία του δικαιούχου) ολοκληρώθηκε περίπου στα τέλη του Οκτωβρίου του 2023. Στο ενδιάμεσο 

διάστημα, όσοι από τους αρχικούς δικαιούχους δεν εξαργύρωναν τα vouchers τους, αυτά διαμοιράζονταν 

στους επιλαχόντες προγράμματος. 

Κατ΄ εφαρμογή του Οδηγού του Προγράμματος καταστήματα ηλεκτρικών συσκευών ήταν υποχρεωμένα να 

συλλέγουν και να αποθηκεύουν τις παλιές συσκευές προς ανακύκλωση, προμηθεύοντας τους δικαιούχους με 

τις νέες. 

 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, σε συμφωνία με τα καταστήματα πώλησης ηλεκτρικών συσκευών είχε 

αναλάβει τη συμβατική υποχρέωση για την εξόφληση των vouchers (του ποσοστού της Δημόσιας Δαπάνης) 

κατά τον τρέχοντα μήνα, επιπλέον των 60 ημερών. 

Σύμφωνα με πληροφορίες την 21η Φεβρουαρίου 2024 είχαν ολοκληρωθεί πληρωμές που αφορούσαν σε 

πωλήσεις συσκευών, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν μέχρι και την 14η Ιουλίου του 2023. 
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Προκύπτει, επομένως, μια μεγάλη και αδικαιολόγητη καθυστέρηση των πληρωμών των συγκεκριμένων 

εμπόρων, οι οποίοι βιώνουν μια παρατεταμένη ανασφάλεια, καθώς έχουν υποχρεώσεις έναντι των 

προμηθευτών τους, τη στιγμή που λόγω της έλλειψης ρευστότητας δεν μπορούν να ικανοποιήσουν. 

 

Αντίστοιχα προβλήματα στην αγορά ηλεκτρικών ειδών εμφανίστηκαν και κατά την εφαρμογή του 

Προγράμματος «ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ ΑΛΛΑΖΩ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ». 

Για το συγκεκριμένο Πρόγραμμα ο πρώτος κύκλος ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2023 και μέχρι σήμερα 

δεν έχουν πραγματοποιηθεί πληρωμές των vouchers προς τους πωλητές των συσκευών αυτών, τη στιγμή 

μάλιστα που η αξία της έκπτωσης ανέρχεται από 50 έως 60% κατά περίπτωση. Την ίδια στιγμή, η υποχρέωση 

των εμπόρων για πληρωμή του Φ.Π.Α., ως απαραίτητη προϋπόθεση για την είσπραξη της αξίας των vouchers, 

σε συνδυασμό με την έλλειψη ρευστότητας που οφείλεται στη καθυστέρηση των πληρωμών, έχει 

δημιουργήσει ένα, εξόχως, αρνητικό κλίμα στους συγκεκριμένους επιχειρηματίες. 

 

Επειδή, το πρόβλημα της έλλειψης ρευστότητας εντοπίζεται σε μικρότερες επιχειρήσεις ηλεκτρικών 

συσκευών, οι οποίες δεν διαθέτουν ταμειακά αποθέματα, προκειμένου να καλύπτουν τις ανάγκες τέτοιων 

προγραμμάτων. 

 

Επειδή, δημιουργείται ένα κλίμα αβεβαιότητας εξ αιτίας της μη εμπρόθεσμης πληρωμής της Δημόσιας 

Δαπάνης των παραπάνω προγραμμάτων. 

 

Επειδή, ειδικά το πρόγραμμα για τους θερμοσίφωνες οδηγεί σε μεγάλη εξοικονόμηση ηλεκτρικού ρεύματος 

στις κατοικίες. 

 

Eπειδή δεν έχετε απαντήσει στην υπ’αριθμ. 3430/26-02-24 ερώτηση μας 

 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ 

 

1. Ποιο είναι το ύψος του υπολοίπου που πρέπει να καταβληθεί στις επιχειρήσεις που εξαργύρωσαν 

vouchers του Προγράμματος «ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ-ΑΛΛΑΖΩ ΣΥΣΚΕΥΗ» αλλά και του προγράμματος 

«ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ ΑΛΛΑΖΩ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ»; 

 

2. Πότε σκοπεύετε να αποπληρώσετε τις επιχειρήσεις αυτές; 

 

3. Πότε σκοπεύετε να προκηρύξετε το νέο πρόγραμμα επιδοτήσεων για την απόσυρση ηλεκτρικών 

θερμοσιφώνων, που θα αντικατασταθούν με ηλιακούς θερμοσίφωνες ή αντλίες θερμότητας, στα 

πρότυπα του «Αλλάζω θερμοσίφωνα»; 
  

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παρασύρης Φραγκίσκος 
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Καζάνη Αικατερίνη 
 

 

 

Μουλκιώτης Γεώργιος 
 

 

 




